



江，他带领的前卫连屡建奇功。李红介绍，根据党史资料记载，到达陕北的红军中，只有武亭与毕士悌两位朝鲜人，随着毕士悌在不久后的东征中牺牲，因此武亭成了唯一的幸存者。

毛泽东曾说过：“中华人民共和国灿烂的五星红旗上，染有朝鲜革命烈士的鲜血。”从气壮山河的抗日战争到波澜壮阔的解放战争，朝鲜籍同志的身影无处不在，“不理解这一点，就很难理解鲜血凝成的中朝友谊的特殊性”。曾去过朝鲜的深圳卫视资深编导黄罡指出，在朝鲜革命史迹里，或多或少保留着与中国战友肩并肩的细节。

1931年“九一八事变”后，日本侵占中国东北，面对共同敌人，中朝人民的战斗友谊得到进一步强化。当时，中共领导的抗联里，有

相当部分是朝鲜战士，而朝鲜人自己也成立了人民革命军（KRA），是为今天朝鲜人民军之肇始。朝鲜第一代领导人金日成就率领游击队在汪清、甲山等地积极打击敌人，被日伪称为“甲山派”，他们甚至在1937年6月2日突破鸭绿江天险，夜袭日本警备队控制的朝中边境要塞普天堡，鼓舞了半岛同胞的斗志。

在此期间，金日成不仅和杨靖宇、周保中等抗联领袖建立亲密关系，还得到中国老百姓无私的帮助。

“在朝鲜官方眼里，对一些普通的中国人非常尊敬。”郭锐介绍，金日成等朝鲜游击队领袖回国当上领导人后，仍念念不忘曾在白山黑水之间同仇敌忾的中国老友，不惜代价寻找他们的下落。所谓“缘故人”的特定称谓由此诞生。

1937年，抗联内部出现叛徒，

上图：6月18日在朝鲜平壤拍摄的金日成广场。

地下党张蔚华被日本宪兵队逮捕，后者知道他是金日成的小学同桌和挚友，千方百计想撬开他的嘴巴，面对酷刑，张蔚华最后选择自杀守节。后来，金日成多方打听，希望与张的亲人联系，1959年专门派一支考察团来华寻访。直到1985年，在中朝高层共同努力下，张蔚华的遗属终于和金日成取得联系，并在朝鲜方面的盛情邀请下赴朝与金日成会面。“我们在平壤火车站受到隆重欢迎，有点像电视里面迎接国家元首访问的场面。”张蔚华之女张金禄记忆犹新，“小孩子们都欢呼着‘欢迎，张蔚华！’‘张蔚华，欢迎！’”张金禄透露，自家兄妹在欢迎宴会上，朝鲜劳动党史研究所副所长金泰浩一直打听他们家是否有电视和洗衣机，哥哥张金泉意识到，朝方是想了解一下他们家的生活状况再决定送什么礼物，赶忙表示